Предупреждение трудностей

в усвоении зрительных образов букв
Сформированность зрительно-пространственных представлений ребенка очень важна для уз​навания им сходных по начертанию букв.
Дети дошкольного возраста в большинстве случаев уже знают печатные буквы, однако эти знания часто бывают недостаточно устойчивыми. Так, даже уже умеющий читать дошкольник нередко останавливается в процессе чтения и припо​минает или спрашивает у взрослых название той! или иной буквы. 

Неустойчивое представление о буквах у некоторых детей сохраняется и в школьном возрасте.
Прежде чем перейти к проверке устойчивости знания ребенком букв и его умения отличать друг от друга сходные по начертанию буквы, следует проверить состояние у него способности узнавать изображенные на картинках предметы, в том числе и в усложненных условиях. Эта проверка позволит одновременно выявить и состояние зрительного анализа и синтеза.
Маленькому ребенку легче всего узнать любой предмет в его натуральном виде, то есть в характерном для этого предмета реальном объеме, цвете и т.п. К узнаванию же любого предмета, животного, растения на картинке, где они представлены в плоскостном, а нередко еще и черно-белом изображении, ребенок подходит постепенно. (Сравните узнавание маленьким ребенком реальной живой собаки и той же самой собаки, изображенной на небольшой картинке).
Для того чтобы можно было выявить даже сравнительно небольшие нарушения в узнавании предметов, используются специальные приемы, затрудняющие это узнавание. Одним из таких приемов является, например, постепенное уменьшение числа информативных признаков о предмете. Так, сначала ребенку предлагается узнать изображенные на картинках реальные предметы, затем — контурные рисунки предметов и, наконец, пунктирные их изображения и изображения предметов с недостающими деталями. К другим приемам усложнения узнавания относится так называемое зашумление» изображений, то есть их штриховка, перечеркивание, наложение друг на друга и пр. В этом последнем случае ребенку бывает довольно сложно вычленить один или несколько предметов из какого-то общего «хаоса». Особую сложность представляют те задания, при которых используются сразу обе указанные группы приемов, затрудняющих узнавание изображений. Такие задания рассчитаны, например, на узнавание наложенных друг на друга пунктирных изображений, заштрихованных контурных изображений, заштрихованных изображений предметов с недостающими деталями и т.п.

Приводимые ниже картинки расположены в порядке нарастающей сложности узнавания. Дети среднего и старшего дошкольного возраста с нормальным уровнем развития интеллекта и зрительно-пространственных представлений должны справиться со всеми предложенными заданиями, то есть они должны узнать все изображенные на картинках предметы. В то же время многие зада​ния (в особенности по первой картинке) могут быть доступны и детям более раннего возраста.
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