Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа 

№29 VII вида»

Пояснительная записка

                 Специальные (коррекционные) классы VII вида созданы для обучения и воспитания детей с задержкой психического развития, у которых при потенциально сохранных возможностях интеллектуального развития наблюдаются отставание в  развитии познавательной сферы, недостаточность темпа и подвижности психических процессов, повышенная истощаемость, несформированность произвольной регуляции деятельности, эмоциональная неустойчивость. У детей данной категории отмечается устойчивая сниженная работоспособность вследствие явлений психомоторной расторможенности и повышенной возбудимости, связанных с нарушениями эмоционально-волевой сферы. Познавательная деятельность характеризуется низким уровнем активности, замедленной переработкой информации. Внимание учащихся неустойчивое, память ограничена в объеме, непрочна. В большей мере  развито наглядно-действенное мышление и в меньшей степени наглядно-образное. В овладении отдельными предметами имеются трудности.  У всех обучающихся есть дефекты речи, общее её недоразвитие.  Деятельность этих классов строится в соответствии  с принципами гуманизации, свободного развития личности и обеспечивает адаптивность и вариативность системы образования.

             Учебный план специальных (коррекционных) классов 7 вида простроен так, чтобы способствовать компенсации таких специфических недостатков и трудностей как недостатки дошкольного развития,  пробелы предшествующего образования, негативные особенности эмоционально-личностной сферы, и направлен на нормализацию и совершенствование учебной деятельности учащихся, повышение их работоспособности, активизацию познавательной деятельности.
Учебный план школы разработан на основе:

· Закона Российской Федерации «Об образовании»; 
· Типового положения о специальном (коррекционном) общеобразовательном учреждении. (в ред. Постановления Правительства РФ от 23.12.2002г. №919);
· Базисного учебного плана специальных (коррекционных) образовательных учреждений, утверждённого приказом Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации от 10.04.02 г. № 29/2065,который реализует основные принципы и положения Концепции ИКП РАО;
· Санитарными правилами СП 2.4.2.2821-10. "Санитарно - эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;
· Государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего образования;
· Устава образовательного учреждения;
·    Методические рекомендации  ГОУ  ДОО  (повышения квалификации) специалистов «Кузбасский региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования». Проектирование основной образовательной программы начального общего образования 2011г.
              Учебный план является документом, регламентирующим образовательный процесс, в котором определены состав образовательных областей, перечень учебных предметов, объём учебной нагрузки по ним, последовательность изучения образовательных областей и учебных предметов, предусмотренных Базисным учебным планом специальных (коррекционных) образовательных учреждений. Для всех классов установлен максимальный объём учебной нагрузки и часы индивидуальной и групповой  коррекционно – развивающей работы  

        Учебный план начального и основного общего образования для  обучающихся специальных  классов VII вида  состоит из инвариантной и вариативной частей. 

        Инвариантная часть учебного плана школы по количественному и качественному составу образовательных областей и учебных предметов соответствует инвариантной  части Базисного учебного плана специальных (коррекционных) образовательных учреждений, выполняет функцию государственного образовательного стандарта, обеспечивает готовность обучающихся использовать полученные знания, учебные умения и навыки для получения дальнейшего профессионального образования.   

       Вариативная часть сформирована в соответствии с образовательными потребностями обучающихся, с учётом образовательного потенциала детей с задержкой психического развития, их способностей и склонностей и способствует охране и укреплению физического и нервно-психического здоровья детей, их позитивной социализации.
                                           Организация учебного процесса

         МС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа №29 VII вида» осуществляет специальное коррекционное образование обучающихся в объёме начального (1-4 классы), основного (5 – 9 классы) общего образования. 

      Школа работает по 6-дневной рабочей неделе на 1, 2 ступенях обучения.

      В соответствии с гигиеническими требованиями к условиям обучения 1 класс обучается при 5-ти дневной учебной неделе с максимальной учебной нагрузкой 20 часов в неделю. 

     Продолжительность уроков в 1 классе - 35 минут, во 2-7 классах - 40 минут  Расписание уроков составлено с учётом требований СанПиН. Расписание индивидуально-групповых коррекционных занятий составляется отдельно от расписания учебных занятий. 
Во второй половине дня в школе работают 8 групп продленного дня. В рамках ГПД организованы кружки, тренинговые и релаксационные занятия. Максимальный объем домашнего задания соответствует установленным нормам (п. 2.9.19.  СанПиН 2.4.2.1178-02).

        Комплектование С(К)К 7 вида осуществляется на основе рекомендаций ГПМПК или КОПМПК, заявления родителей (их законных представителей), по согласованию с органом Управления образования.  
В 1 класс зачисляются дети, у которых задержка психического развития проявилась в дошкольный период и обучающиеся, которым рекомендовано дублирование 1 класса.

         Во 2 класс решением ПМПК зачисляются дети, у которых задержка психического развития проявилась в период обучения в первом классе массовой школы. Обучение в С(К)К может ограничиваться начальными классами.

          При наличии динамики развития психических процессов и успешном овладении программным материалом, обучающийся решением ПМПК переводится в следующий класс общеобразовательной школы. В случае недостаточной динамики обучающийся  по окончании начальной школы решением ПМПК переводится в основное звено с продолжением образовательного маршрута, соответствующего его индивидуальным особенностям либо ему меняется образовательный маршрут. 

        В учебном плане соблюден принцип преемственности в обучении между начальной 

и основной школой.  

         Данный учебный план предусматривает овладение знаниями в объёме базового ядра обязательных учебных курсов, единых для общеобразовательных учреждений Российской Федерации. Кроме того, предусматривается коррекция недостатков в развитии и индивидуально – групповая коррекционная работа, направленная на преодоление трудностей в овладении отдельными предметами.

  1.  Начальное общее образование

       В период начального образования идет формирование основ учебной деятельности, познавательных интересов и познавательной мотивации, функциональной грамотности младшего школьника  (умение читать, писать, считать), происходит становление самосознания и самооценки ребенка. Однако в школу VII вида приходят дети, которые приступают к обучению в семилетнем возрасте, но не усваивают знания и умения в объёме требований программы из - за задержки психического развития. Начальное образование специальных (коррекционных) классов по объему соответствует образованию в массовой школе, но программы имеют свою специфику. Они составлены с учетом психофизических особенностей детей и направлены на восполнение пробелов предшествующего развития, на формирование знаний и представлений об окружающем мире и одновременное развитие речи и умственных операций, на развитие пространственных представлений и моторики, на нормализацию деятельности в целом. Они имеют коррекционно - развивающую направленность обучения, предполагают использование коррекционных приёмов и методов обучения и воспитания. Организовано психологическое и специальное педагогическое (логопедическое) сопровождение обучающихся в ходе образовательного процесса.
     Основными задачами обучения на данной ступени обучения являются:

          • создать условия, способствующие сохранению и укреплению здоровья обучающихся с ограниченными возможностями;  
          •   формировать основы функциональной грамотности и основные умения и навыки учения и общения, дать обучающимся начальные представления об отечественной и мировой культуре;

         • корригировать отставание в развитии обучающихся, ликвидируя пробелы в знаниях и представлениях об окружающем мире, характерные для этих обучающихся, и преодолеть недостатки, возникшие в результате нарушенного развития, включая недостатки мыслительной деятельности, речи, моторики, пространства, ориентировки, регуляции поведения;

        • активизировать познавательную  активность обучающихся.

       На первой ступени обучения – 8 С(К) классов.  За основу учебно-программного обеспечения в 1 - 4-х классах взята «Программа для общеобразовательных учреждений. Коррекционно – обучающее обучение» под редакцией С.Г. Шевченко - М.: Школьная Пресса, 2004г. 

       В содержание базовых учебных курсов введены разделы, предваряющие изучение трудных для восприятия тем, практические упражнения, способствующие накоплению у обучающихся непосредственных наблюдений, используются методы и приёмы обучения с ориентацией на зону ближайшего развития ребёнка. Способствует обеспечению эффективному   усвоению учащимися специальных (коррекционных) классов VII вида по окончании начальной школы обязательного минимума содержания образования. 
     Учебный план 1 классов также составлен на основе Базисного учебного плана специальных (коррекционных) образовательных учреждений, утверждённого приказом Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации от 10.04.02 г. №29\2065.  Переход на ФГОС не осуществлён из-за отсутствия Федеральных стандартов специального образования. В соответствии с рекомендациями ГОУ ДПО «Кузбасский  региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования в учебном плане 1 класса изменена структура: обозначены образовательные области.
Учебный план муниципального  специального (коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья 
«Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа №29 VII вида»
1 класс

Начальное общее образование
 (для 5-дневной рабочей недели)
	Предметные области
	Учебные предметы

 
	Классы
	всего

	
	
	I а
	I б
	

	Обязательная часть

	Филология
	Русский язык 
	4

	4
	8

	
	Литература
	4
	4
	8

	Математика и информатика
	Математика
	4
	4
	8

	Обществознание и естествознание
	Окружающий мир и развитие речи
	2

	2
	4

	Искусство
	Музыка
	1
	1
	2

	
	Изобразительное искусство
	1
	1
	2

	Технология
	Трудовое обучение
	2
	2
	4

	Физическая культура
	Физическая культура
	2

	2
	4

	Итого:
	20
	20

	40

	Максимально допустимая недельная нагрузка учащегося
	
	20
	20
	40

	Коррекционно-адаптационная область

	Групповые и индивидуальные коррекционные занятия
	Коррекция устной и письменной речи
	1
	1
	2

	
	Ритмика
	1
	1
	2

	
	Развитие психических и сенсорных процессов
	1
	1
	2

	Всего: коррекционные технологии на класс
	
	3
	3
	6

	Всего: коррекционные технологии  на обучающегося
	
	0,25
	0,25
	0,5

	Всего: максимальная нагрузка обучающего
	
	20
	20
	40


         В максимальную нагрузку не входят часы занятий, включенные в коррекционно-адаптационную область (Письмо МО РФ 06.09.2002г. № 03-51-127 ин./13-03).
       Инвариантная часть учебного плана представлена традиционными образовательными областями и коррекционной подготовкой, направленной на фронтальную коррекцию сенсомоторного, интеллектуального и речевого развития детей, на создание оптимальных педагогических условий для детей с трудностями в обучении в соответствии с их возрастными и индивидуально-типологическими особенностями, состоянием соматического и нервно-психического здоровья. Введены специфические коррекционные курсы:        
             "Ознакомление с окружающим миром и развитие речи"  в 1- 2  классах, направлен на погружение детей в активную речевую среду, способствует формированию знаний и полноценных представлений об окружающем мире, развитию у них основных этапов учебной деятельности;

               « Ритмика» в 1-4 классах направлена на коррекцию отклонений в развитии моторной и речемоторной деятельности обучающихся, повышения их двигательной активности, коррекции их эмоционального тонуса.

                               Образовательная область «Филология»

      В обучении детей с ЗПР русскому языку школа руководствуется не только задачами, поставленными перед общеобразовательной школой, но и специфическими задачами: формированием фонематического восприятия, звукового анализа и синтеза; обогащением словарного запаса путём расширения и уточнения непосредственных впечатлений и представлений об окружающем мире, развитием связной речи, усвоением приёмов умственной деятельности. Большое внимание уделяется коррекции неполных навыков письма и чтения      

       Изучение русского языка в 1 классе начинается интегрированным курсом «Обучение грамоте», где выделяются три этапа: подготовительный, букварный, послебукварный. Обучение грамоте в 1 классе ведётся по программе «Русский язык», раздел «Обучение грамоте»,. обеспечивается учебником-тетрадью автор  Тригер Р. Д «Звуки речи,слова, предложения – что это?». После курса «Обучение грамоте» начинается раздельное изучение русского языка и литературы.
    Преподавание русского языка в С(К)классах ведётся по рабочей программе, разработанной на основе коррекционно-развивающей программы «Русский язык» ( Авторы Тригер Р. Д., Цыпина Н.А.) и обеспечивается комплектом учебников, принадлежащих к завершённой предметной линии и соответствующих потребностям и возможностям учащихся школы VII вида:  

· Рамзаева Т.Г. Русский язык. 1 кл. – М.: Дрофа, 2009;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
· Рамзаева Т.Г. Русский язык. Ч. 1, 2. 2 кл. – М.: Дрофа, 2009;

· Рамзаева Т.Г. Русский язык. Ч. 1, 2. 3 кл. – М.: Дрофа, 2009; 
· Рамзаева Т.Г. Русский язык. Ч. 1, 2. 4 кл. – М.: Дрофа, 2009.
    Литературное чтение является органической частью систематического курса русского языка и литературы. Специфическими коррекционными задачами являются: 

•  преодоление пробелов в умениях и навыках, возникших в период обучения грамоте;  

•  коррекция недостатков в развитии речи учащихся;

•  коррекция личностного развития ребёнка.  

   Литературное чтение ведётся по рабочей программе «Литературное чтение»,  разработанной на основе коррекционно-развивающей программы «Литературное чтение» (Автор Костенкова Ю. А. и др.) и программы «Школа России», обеспечивается учебниками:

· Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. и др. Литературное чтение (Родная речь), 1 - 4 класс.  - М.: Просвещение, 2010г. 
Используются дополнительные учебные издания, детские книжки с крупным шрифтом.

         В учебный план 2-4 классов включён коррекционный курс «Речь и культура общения», способствующий социализации обучающихся. Обучение осуществляется по адаптированной к требованиям коррекционно – развивающих программ программе Т.А. Ладыженской «Детская риторика». Обеспечена:

- Т.А. Ладыженская. Детская риторика. – М.: Просвещение, 2007г.

- В.П. Трушина. Русский язык. Коррекционное обучение. Занятия по развитию речи. 1-4 кл. – В.: Учитель, 2009.
Образовательная область «Математика»

         Начальный курс математики – курс интегрированный: в нём объединены арифметический, алгебраический и геометрический материалы. Изучение начального курса математики создает основу для дальнейшего обучения этому предмету. Ведущие принципы обучения математике – учет возрастных особенностей, органическое сочетание обучения и воспитания, усвоение знаний и развитие потенциальных способностей детей, практическая направленность преподавания. 
       У обучающихся с задержкой психического развития слабо сформированы элементарные математические представления, складывающиеся у нормально развивающихся школьников даже без специального дошкольного обучения. Обучение математике в специальных (коррекционных) классах ведется по рабочей  программе на основе примерной программы «Математика» (Автор Капустина Г. М.) и программы «Школа России». Курс обеспечен комплектом учебников  «Школа России»:

· Моро М.И., Степанова С.В., Волкова С.И. Математика. Ч.1,2. 1 кл. - М.: Просвещение, 2009 г.
· Моро М.И., Бантова М.А., Бельтюкова Г.В. Математика. Ч 1,2. 2 – 4 кл. -  М.: Просвещение, 2009г.
                       Образовательный компонент “Окружающий мир”. 

     Ознакомление школьников с окружающим миром, их естественнонаучное, экологическое и обществоведческое образование обеспечивается в специальных (коррекционных) классах VII вида рабочей программой на основе программы «Окружающий мир». ( Автор С.Г. Шевченко) и «Школа России». Курс обеспечен комплектом учебников  «Школа России»:

· С.Г. Шевченко. Предметы вокруг нас. Рабочая тетраь. – Смоленск, 2010 г.

·  А.А.Плешаков. Окружающий мир.  3кл. Ч.1,2. - М.: Просвещение, 2009 г.

·  А.А.Плешаков, Е.А.Крючкова. Окружающий мир. 4 кл. Ч.1,2. - М.:Просвещение, 2009 г.

ориентированными на раскрытие неразрывной связи человека с окружающей  средой, обществом, на формирование целостной картины мира, формирование информационной культуры младших школьников. Для детей с ЗПР она предоставляет возможности наиболее полной  адаптации ребенка в социуме на основе расширения его чувственного мироощущения, социальной ориентировки.   

                                         Образовательная область «Искусство»

     Образовательная область «Искусство» представлена 2 компонентами: изобразительное искусство и музыка. Основными направлениями являются развитие художественно-творческих, индивидуально выраженных способностей личности школьника, освоение ими методов и способов эстетического и художественного познания мира средствами изобразительного искусства, коррекция эмоционально – личностной сферы.  

    Изобразительное искусство преподаётся по рабочей программе «Изобразительное искусство и художественный труд» на основе программы под ред. Б.М. Неменского, 2007г.,  по учебникам, рекомендованным Минобр.РФ к использованию в образовательном процессе на 2011-2012 г: 

· Л.А. Неменская.\Под ред. Неменского Б.М. Изобразительное искусство. 1 кл. - М., Просвещение, 2008; 

· Е.И. Коротеева. \Под ред. Неменского Б.М. Изобразительное искусство. 2 кл. - М., Просвещение, 2008; 
· Н.А.Горяева. \Под  ред. Неменского Б.М. Изобразительное искусство. 3 кл. - М.: Просвещение, 2008г;

· Л.А. Неменская. \Под ред. Неменского Б.М. Изобразительное искусство. 4 кл. - М.: Просвещение, 2008г. 

    Музыка в 1- 3 классах ведётся по рабочей программе, составленной на основе примерной программы начального общего образования, в 4 классах по программе «Музыка» для общеобразовательных учебных заведений  (Авт. Е.Д. Критская и др. \ под ред. Кабалевского  Б.Д), 2004г. Курс обеспечен учебниками, допущенных Минобр. Р.Ф. к использованию в образовательном процессе на 2011-2012 г:

· Е.Д.Критская, Г.П.Сергеева.  Музыка.1 кл. - М.: Просвещение, 2008г.

· Е.Д.Критская,  Г.П.Сергеева.  Музыка. 2кл. -  М: Просвещение, 2008г.

· Е.Д.Критская, Г.П.Сергеева.  Музыка».3кл. -  М: Просвещение,2008г.

· Е.Д.Критская, Г.П.Сергеева.  Музыка.  4 кл. - М: Просвещение, 2008г.

.

                            Образовательная область «Физическая культура»

Образовательная область «Физическая культура» представлена двумя курсами: физическая культура и ритмика. Физическая культура преподаётся по рабочей программе на основе программы общеобразовательных учреждений. Физическая культура, автор Матвеев А.П. – М.:, Просвещение, 2005 г., обеспечена учебником А.П. Матвеев. Физическая культура. 1-4 класс – М.: Просвещение, 2009 г, рекомендованным Минобр. РФ на 2011-2012 г.

     Введение в качестве обязательного учебного предмета «Ритмика» обусловлено необходимостью коррекции отклонений в развитии моторной деятельности обучающихся, для преодоления отклонений в психическом и физическом развитии, формирования положительных качеств личности, снятия напряжения, расслабления, совершенствования координации движений с музыкой. Преподавание ритмики осуществляется по рабочей программе на основе программы «Ритмика» Цыпиной Н. А. - М.: Школьная Пресса, 2004г.
      ОБЖ реализуется через интеграцию с образовательной областью "Естествознание" (предметы: природоведение, ознакомление с окружающим миром).


                                             Образовательная область «Технология»


Коррекционная направленность трудового обучения предполагает работу по укреплению моторики рук, по развитию координации и дифференциации движений пальцев, по формированию умственных действий, необходимых для совершения трудового процесса.
         Трудовое обучение в 1 - 4 классах  ведется по рабочей  программе на основе примерной программы «Трудовое обучение» (Авт.  Т.В.Кузьмичева) и обеспечено учебниками, допущенных Минобр Р.Ф. к использованию в образовательном процессе на 2011-2012г.:

      Технология. 1кл. \ под ред. Симоненко В.Д. Вентана – Граф, 2008г. 

      Технология. 2кл.  \ под ред. Симоненко В.Д. Вентана – Граф, 2008г.

         Технология. 3 кл. \ под ред. Симоненко В. Д. Вентана – Граф, 2008г. 

      Технология. 4 кл. \ под  ред. Симоненко. В. Д. Вентана – Граф,2009г.   

В отличие от других учебников для начальных классов в нём содержится объёмный материал по теме «Сельскохозяйственный труд», предусмотренный требованиями коррекционной программы.

      Специфический коррекционный курс « Ознакомление с окружающим миром и развитие речи» в первом, втором классах не только формирует систему представлений и знаний о природе, обществе, человеке, о материальной культуре и нравственных эталонах, но и способствует преодолению речевых недостатков: активизирует их словарь, продуктивную деятельность, расширяет сенсорный опыт. Обеспечен 

· С.Г. Шевченко. Предметы вокруг нас. Рабочая тетрадь. Ч. 1,2. - Смоленск,  2008г.

· А.А.Плешаков. Окружающий мир. 1-2 кл. Ч.1,2.  - М.: Просвещение, 2009 г. 

     Часы, отведённые на обязательные занятия по выбору во 2-4 классах, распределены:

    Курс  «Речь и общение", способствующий социализации обучающихся. Обучение ведётся по программе «Детская риторика» (Автор Ладыженская Т.А.) и обеспечивается учебниками:

· Ладыженская Т.А., Ладыженская Н.В. и др. «Детская риторика в рассказах и рисунках», 2 класс. Ювента – Баланс, 2010г;

- Ладыженская Т.А. «Детская риторика в рассказах и рисунках», 3 класс Ювента – Баланс, 2010г; 

- Ладыженская Т.А., Ладыженская Н.В. «Детская риторика в рассказах и рисунках» 4 класс Ювента – Баланс, 2010г;

Курс «Прикладное искусство», обеспечен рабочей программой, направленной на совершенствование моторики и воспитание художественного вкуса. 

          Вариативная часть представлена компенсаторно-адаптационными занятиями, призванными обеспечить коррекцию отклонений в развитии ребёнка, его адаптацию  в социуме, подготовку к усвоению содержания образования на следующей ступени образования:
· коррекция вычислительных навыков (2 - 4кл);

· развитие психических и сенсорных процессов (1-4кл);

· коррекция устной и письменной речи. (1-4 кл.);

· ритмика (1кл).

Обучение ведётся по рабочим программам, утверждённым школьным педагогическим советом и имеющим рецензии специалистов соответствующих профилей. Занятия проводятся в группах (2-3 чел.) на основе сходства корригируемых недостатков. Продолжительность обязательных коррекционных занятий с одним учеником не превышает 15-20 минут. На коррекционные занятия отводится 3 часа  в неделю. Они находятся за пределами максимальной учебной нагрузки обучающихся. 

    Таким образом, создание условий обучения, адекватных особенностям детей с ЗПР, способствует преодолению стойких неуспехов в учёбе, сводит к минимуму негативное воздействие на формирование личности ребёнка, обеспечивает выполнение обучающимися  с трудностями в учении требований к знаниям и умениям государственного образовательного стандарта. 

               2.Основное общее образование.

 Учебный план 5-9 классов основной школы предусматривает овладение знаниями в объёме базового ядра обязательных учебных курсов, единых для общеобразовательных учреждений РФ. Соблюдено обязательное минимальное число часов, отведенное на изучение каждой образовательной области.  В учебном плане соблюден принцип преемственности в обучении между начальной и основной школой. Он сохраняет структуру, образовательные области учебного плана специальной (коррекционной) школы VII вида. Коррекционная направленность при обучении учащихся на второй ступени по общеобразовательным программам массовых школ осуществляется за счет изменений и рекомендаций Министерства Образования РФ по перераспределению учебного материала.
      Структура учебного плана основного общего образования для обучающихся специальных классов VII вида состоит из инвариантной и вариативной частей образования.     

     Инвариантная часть учебного плана включает семь образовательных областей, трудовую подготовку, что соответствует базисному учебному плану специальных (коррекционных) образовательных учреждений VII вида и обеспечивает обязательный уровень учебных знаний, умений и навыков, соответствующий уровень трудовых умений и навыков, приобщение к общекультурным и национальным ценностям, формирование личностных качеств, социализацию обучающихся.

   Обучение в 5-9 классах для детей с ЗПР осуществляется по рабочим программам, разработанным на основе примерных программ основного общего образования,  и по программам, допущенным Департаментом образовательных программ и стандартов общего образования  Министерства образования  и науки Российской Федерации (русский язык, литература, информатика, физическая культура), адаптированным к условиям коррекционно – развивающего обучения.  Они позволяют сохранить общий цензовый объём содержания обучения, предусматривают использование коррекционных приёмов и методов обучения и воспитания. Рабочие программы обеспечены учебниками, входящими в Федеральный перечень, рекомендованных  (допущенных) Министерством образования и науки РФ к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях на 2011-2012  учебный год. Приоритет отдан учебникам, обеспечивающим концептуальную целостность и единство дидактических принципов, соответствующим обязательному минимуму содержания, представляющим целостную линию комплекта учебников в основной школе.  Региональный компонент предусмотрен при изучении традиционных предметов.

                            Образовательная область «Филология»

Инвариантная часть учебного плана основной школы по образовательной области «Филология» представлена предметами: русский язык, литература, иностранный  (английский) язык.

Обучение русскому языку в 5-9 классах классе осуществляется по  рабочей программе на основе программы  «Русский язык», 5-9 кл. \авторы Баранов М.Т., Ладыженская Т.А., Шанский Н.М. - М.: Просвещение, 2007г. Обеспечен учебниками 

· Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А. и др. Русский язык. 5 кл. - М.: Просвещение, 2009г.
·  Баранов М.Т., Ладыженская Т.А., Тростенцова Л.А. и др. Русский язык. 6 кл.- М.: Просвещение, 2009г.
· Баранов М.Т.,  Ладыженская Т.А., Тростенцова Л.А. и др. Русский язык. 7 кл.- М.: Просвещение, 2007г
· Бархударов С.Г. Русский язык. 8 кл .- М.: Просвещение, 2009г
· Л.А.Тростенцова, Т.А.Ладыженская, Дейкина  А.Д. и др. Русский язык 9 кл.:- М.: Просвещение, 2009г

Основное внимание обращается на овладение учащимися практическими умениями и навыками, отдельные теоретические сведения изучаются в ознакомительном порядке.  В связи  с наличием у некоторых обучающихся выраженных  локальных дефектов (аграфия, акалькулия), которые затрудняют овладение программой по русскому языку, предусматривается возможность их перевода в следующий класс при неполном освоении программы..
   Обучение литературе в 5-9 классах ведется по программе « Литература .5-11», авт. В.Я.Коровина. - Дрофа, - 2006г., утверждённой МО РФ. Обеспечено учебниками:

· 5 класс. Коровина В.Я., Журавлева В.П., Коровин В.И. «Литература». Учебник-хрестоматия, М.: Просвещение, 2010 г.;

· 6 класс. Полухина В.П. «Литература». Учебник-хрестоматия, М.: Просвещение, 2009 г.;

· 7 класс. Коровина В.Я. «Литература». Ч.1,2. М.: Просвещение, 2008 г.
· 8 класс. Коровина В.Я. «Литература». Ч.1,2.  М.: Просвещение, 2009г  
· 9 класс Коровина В.Я. «Литература». Ч.1,2.  М.: Просвещение, 2007г  

 Большое значение придаётся выработке читательских умений, развитию речи.

                                                   Иностранный язык.

В основе обучения иностранному языку детей с ЗПР лежит обучение чтению (а не устной речи как в общеобразовательных классах). По сравнению с учебным планом общеобразовательных классов количество часов, отводимое на изучение иностранного языка, уменьшено до 2 недельных часов. Поэтому уменьшен объём грамматического, лексического и синтаксического  материала. Обучение в 5-9 классах ведется по рабочей программе, разработанной на основе примерной программы основного общего образования по иностранному языку, реализующей федеральный компонент основного общего образования,  по учебникам

· Кауфман К.И. Английский язык. 5 кл.  Титул, 2007.
· Кауфман К.И. Английский язык. 6 кл.  Титул, 2007.
· Кауфман К.И. Английский язык. 7 кл.  Титул, 2007.
· Кауфман К.И. Английский язык. 8 кл.  Титул, 2008
· Кауфман К.И. Английский язык. 9 кл.  Титул, 2010
                            Образовательная область «Математика»

      Образовательная область представлена двумя курсами: математика и информатика. В соответствии с учебным планом на изучение математики в основной школе отводится пять часов в неделю. Обучение ведется по рабочей программе, разработанной на основе примерной программы основного общего образования, реализующей федеральный компонент основного общего образования по математике.
 Программа адаптирована к особенностям детей с ЗПР, что способствует реализации основной задачи обучения: обеспечение прочных и сознательных математических знаний и умений, необходимых учащимся в повседневной жизни и будущей трудовой деятельности. Усилены разделы, связанные с повторением пройденного материала, увеличено количество упражнений, связанных с практической деятельностью учащихся за счёт уменьшения объёма теоретических знаний.

   Учебники :  .

· 5 кл.,  Виленкин Н..Я. Математика – М.: Мнемозина, 2010г.                     

· 6 класс. Виленкин Н.Я.  Математика. -  М.: Просвещение, 2008г.

· 7 класс. Макарычев Ю.Н. Алгебра. -  М.: Просвещение, 2009г.

· 7 класс. Атанасян Л.С. Геометрия. 7-9 кл. - М.: Просвещение, 2010г
· 8 класс. Макарычев Ю.Н. Алгебра. -  М.: Просвещение, 2009г.

· 8 класс. Атанасян Л.С. Геометрия. 7-9 кл. - М.: Просвещение, 2009г
· 9 класс. Атанасян Л.С. Геометрия. 7-9 кл. - М.: Просвещение, 2009г
· 9 класс. Макарычев Ю.Н. Алгебра. -  М.: Просвещение, 2009г
 Обучение информатике в 5 - 8 классе осуществляется по рабочей программе, разработанной на основе примерной программы основного общего образования по информатике для общеобразовательных учреждений, реализующей Федеральный компонент.

·  Босова Л.Л. Информатика. 5,6 класс.

·  Угринович Н.Д. Информатика. 7,8 класс

· Угринович Н.Д. Информатика. 9 класс, М.:Бином, 2007 г

Образовательная область «Обществознание»
 Преподавание истории осуществляется по концентру. Историческое образование на данном этапе предусматривает систематическое изучение отечественной и всеобщей истории с древности и до наших дней. Обучение истории осуществляется по рабочей программе, разработанной на основе примерной программы основного общего образования по истории, по учебнику «История Древнего мира. 5кл.», авт. Вигасин А.А. -М: Просвещение, 2007г. и программы «История. 6-11 классы», допущенной Минобрнауки.2007г. 

· 6 класс. Ведюшкин В.А. «История Средних веков». -  М.: Просвещение, 2007г.

· 6 класс. Данилов А.А., Косулина Л.Г. История России. -  М.: Просвещение, 2007г.

· 7 класс. Данилов А.А., Косулина Л.Г. История России. -  М.: Просвещение, 2007г.
· 7 класс. Юдовская А.А., Ванюшкина Л.М. Всеобщая история. -  М.: Просвещение, 2007г.;
· 8 класс. Данилов А.А., Косулина Л.Г. История России. - М: Просвещение, 2007г
· 8 класс. Юдовская А.А., Ванюшкина Л.М. Всеобщая история. - М: Просвещение, 2007 г
· 9 класс. Сороко-Цюпа О.С., Сороко – Цюпа. Всеобщая история. Новейшая история. – М.Просвещение, 2007 г.
· 9 класс. Данилов А.А., Л.Г. Косулина. История России.- М.Просвещение, 2010 г.
· 9 класс. Никитина. Обществознание.- М.Просвещение, 2010 г.
     Материал программы адаптируется за счёт исключения излишней детализации,  группировки по историко – региональному признаку, широкого привлечения краеведческого материала, экскурсий, четкой отработки картографических умений. 

                               Образовательная область «Естествознание»

         Базовые курсы «Природоведение», «Биология», «Физика», «География» дают учащимся право получить образование в пределах государственных образовательных стандартов, имеют общедиалектическую и экологическую направленность 
   Обучение курса «Природоведение» осуществляется по рабочей программе, разработанной на основе примерной программы основного общего образования. Программно-методическим обеспечением  являются:  учебники:

     Пакулова В.М.и др. Природоведение. Природа. Неживая и живая 5кл. - М.: Дрофа, 2007г.

      В 6- 9 классах биология преподается по рабочей программе, составленной в соответствии с примерной программой основного общего образования.

      Курс обеспечен учебниками:

· Пасечник В.В Биология. Бактерии Грибы. Растения. Лишайники. 6 класс - М.: Дрофа, 2007г.

·  Латюшин В.В. Биология. Животные. 7 класс. - М.: Дрофа, 2006г,

·  Колесов Д.В. Биология. Человек. 8класс. - М.: Дрофа, 2006г

· А.А. Каменский. Биология. Введение в общую биологию и экологию. 9 класс. М. Дрофа, 2007г.

продолжающими естественнонаучную составляющую предмета «Окружающий мир» начальной школы. 

          Физика

     Основная задача курса физики - сформировать у учащихся представление о явлениях и законах окружающего мира, с которыми они непосредственно сталкиваются в жизни, в повседневном опыте природу которых пытаются постичь. Особенностями преподавания физики для детей с ЗПР являются объяснение нового материала с организацией эксперимента, проведение кратковременных лабораторных работ, ознакомительное изучение сложных теоретических тем и усиление практической направленности 

     Преподавание физики в 7 - 9 классе ведется по рабочей программе, разработанной на основе примерной программы основного общего образования и обеспечено учебниками

· 7-8 классы. Перышкин А.В. Физика.- М.: Дрофа, 2005г.

· 9 класс. Перышкин А.В. Физика.- М.: Дрофа, 2007 г

         Химия ведётся по программе курса  химии 8-11 классы общеобразовательных учреждений, автор О.С.Габриелян,  Дрофа, 2006 г. и соответствующим учебником

  География

Знания по географии в 6-9 классе обучающиеся получают по рабочей программе, разработанной на основе примерной программы основного общего образования по учебникам: 

· Т.П. Герасимова, Н.П. Неклюкова. Начальный курс географии.5кл.–  М: Дрофа, 

 2007г.

· Дронов В.П.. и др. География. Землеведение 6 класс. - М., «Дрофа» 2007 г.
·  Коринская А.В., Душина И.В. География. Материки, океаны, народы и страны 7кл. -  М.: Дрофа, 2006г.

·  Баринова И.И. География России. 8 кл . - М.: Дрофа, 2009 г.

· Баринова И.И. География России.  9 кл . - М.: Дрофа, 2010 г.

Образовательная область «Физическая культура»

В соответствии с социально-экологическими потребностями современного общества, его дальнейшего развития и, исходя из сущности общего образования, целью физического воспитания в школе является содействие всестороннему развитию личности. Обучение ведется по программе «Физическая культура. Основная школа» авт. Матвеев А.П. –Дрофа, 2007г  и обеспечивается учебниками:

·  Матвеев А.П.  Физическая культура. -  М.: Просвещение , 2006г.;

·   Виленский М.Я. и др. Физическая культура. 5–7 кл. -  М.: Просвещение, 2006г.

Особое внимание уделяется упражнениям на развитие осанки, коррекцию имеющихся соматических нарушений, привитие ЗОЖ.

     Преподавание ОБЖ в 5-9 классах осуществляется по рабочей программе «Основы безопасности жизнедеятельности», разработанной на основе примерной программы основного общего образования, реализующей федеральный компонент государственного стандарта основного общего образования.

Курс обеспечен учебниками:

· Топоров И.К. Основы безопасности жизнедеятельности.5,6,7,8,9 кл. - М.: Просвещение, 2007г.; 

                                Образовательная область «Искусство»

Главной задачей образовательной области «Искусство» является формирование художественной культуры обучающихся как части общечеловеческой культуры, воспитание детей идет через собственное творчество и освоение художественного опыта. С учетом этого в обязательную часть введены предметы: музыка, ИЗО. Обучение ведется  по рабочим программам., разработанным на основе федерального компонента основного общего образования, зафиксированного в примерных программах основного общего образования по изобразительному искусству и музыке. 

      Обучение музыке  в 5-9 классах ведется по рабочей программе, составленной в соответствии с федеральным компонентом государственных образовательных стандартов основного общего образования и примерной программы, Курс обеспечен учебниками:

· Сергеева Г.П., Критская Е.Д.  Музыка. 5,6 кл. М.:  - Просвещение, 2006г.;

· .Науменко Т.И., Алеев В.В. Музыка. 7 кл. М.:  - Дрофа, 2006 г.

   Изобразительное искусство. 

     Обучение осуществляется по программе, рекомендованной Министерством образования и науки Российской Федерации  «Изобразительное искусство и художественный труд» 1-8 кл. Неменский Б.М. -  М.: Просвещение, 2006г.

Курс обеспечен учебниками:

· Горяева Н.А., Островская О.В. Изобразительное искусство. 5 кл. М.: Просвещение, 2007г.;

· Неменская Л.А.  Изобразительное искусство. 6 кл. - М.: Просвещение, 2007г.

· .Питерских А.С. Изобразительное искусство. 7 кл. М.: Просвещение, 2007г. 

   С целью коррекции эмоционально – личностной сферы учащихся уделяется внимание использованию традиций и культурных особенностей региона.

Образовательная область «Технология»
Главной целью образовательной области «Технология» является подготовка учащихся к самостоятельной трудовой жизни в условиях рыночной экономики. Это предполагает формирование у учащихся качеств творчески думающей, активно действующей и легко адаптирующейся личности, которые необходимы для деятельности в новых социально-экономический условиях, начиная от определения потребностей в продукции до ее реализации, формирование знаний и умений использования средств и путей преобразования материалов, энергии и информации в конечный потребительский продукт или услуги в условиях ограниченности ресурсов и свободы выбора, подготовку учащихся к осознанному профессиональному самоопределению, развитие способности профессиональной адаптации к изменяющимся социально-экономическим условиям. Преподавание предмета «Технология» в 5-8 классах ведется по рабочей программе, составленной в соответствии с федеральным компонентом государственных образовательных стандартов основного общего и среднего (полного) общего образования, реализованным в примерных программах.

Курс обеспечен учебниками:

· Правдюк В.Н., Самородский П.С., Симоненко В.Д. и др. Технология. 5- 6 кл. -. М.: Вентана-Граф, 2006г..

· Симоненко В.Д., Технология. 5-11 класс.  - М.: Вентана-Граф»,  2007г.


Из обязательных занятий по выбору часы распределяются на реализацию в полном объеме материала, предусмотренного соответствующими программами и, в связи с трудностью усвоения программного материала детьми с задержкой психических функций (память, внимание, мышление), необходимости их эстетического развития:

· основы безопасности жизнедеятельности (по 1ч. в 5-8 кл);

· музыкальное искусство ( по 1ч. в 5-8 кл);

· черчение (по 1 часу в 9 кл)

         Курс ОБЖ входит в  максимально допустимую нагрузку.
Целью его является формирование у обучающихся сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих, приобретение ими способности сохранять жизнь и здоровье в неблагоприятных, угрожающих жизни условиях, оказание помощи пострадавшим. Обучение ведется по рабочей программе по учебнику «Основы безопасности жизнедеятельности» авт. Топоров И.К. - Дрофа, 2007г.  Музыкальное и прикладное искусство – по рабочим программам. Уроки прикладного искусства, черчения направлены на развитие мелкой моторики, развитие художественных способностей, расширение кругозора, пропедевтику профессионального определения.
      Вариативная часть представлена компенсаторно-адаптационными занятиями,  отражающими особенности обучения в школе для детей с ЗПР. Она направлена на коррекцию отклонений в развитии, адаптацию ребенка в социуме, подготовку учащихся к трудовой и профессиональной деятельности на следующей ступени образования и  включает в себя: 

          1. Групповые коррекционные занятия для восполнения возникающих пробелов в знаниях, пропедевтику изучения наиболее сложных разделов учебной программы (для учащихся всех классов по 15-20 мин.), совершенствованию речи, рече-моторики, мелкой моторики рук, коррекцию развития психических процессов и эмоционально-волевой сферы
· Коррекция устной и письменной речи. (5 -9 кл).
· Коррекция вычислительных навыков (5-9 кл.)
· ЛФК (5-9кл).)
· Коррекция недостатков эмоционально – личностной и социальной сфер (5-8 кл)
· Коррекционное воздействие на личность обучающегося в сфере профориетационной деятельности (9 кл.)
· Профориентация.  (8-9 кл).
· Речь и общение (5, 6 кл)
           Занятия с педагогом - психологом в 5-6 классах проводятся по адаптированной рабочей программе «Самосовершенствование личности», разработанной на основе одноимённой программы Г.К. Селевко, А.В. О.В. Чухлаевой « Тропинка к своему Я». У обучающихся формируется теоретическая база для создания управления своим развитием, в 7,8 классах - по адаптированной рабочей программе «Мир эмоций», разработанной на основе авторской программы А. В. Михляевой  способствующей осознанию ребёнком своих особенностей, умению понимать и контролировать свой чувства.

            Занятия с учителем - логопедом проводятся на основе программы «В стране Лингвинии», имеющей рецензию специалиста и рекомендованной для использования в коррекционных классах Занятия проводятся в группах (2-3 чел.) на основе  сходства корригируемых недостатков.

2. В 7 - 9 классах отведены часы на совершенствование у обучающихся навыков измерения уровня умений с помощью само и взаимопроверки, что будет являться пропедевтикой подготовки обучающихся к последующей итоговой аттестации.      

            3. Занятия ЛФК в 5-9 классах способствуют профилактике сколиоза, плоскостопия, нарушений ОДА.  Укреплена ОО «Технология» за счёт групповых занятий в  7-9 классах для закладывания основ трудовой и профориентационной деятельности. Продолжительность обязательных коррекционных занятий с одним учеником не превышает 15-20 минут. Эти занятия находятся за пределами максимальной учебной нагрузки  обучающихся. Таким образом  все образовательные программы соответствуют виду школы. Программно-методическое обеспечение отвечает требованиям учебного плана и заявленным программам.
          Всё это позволяет обучающимся усвоить Федеральный образовательный стандарт и после успешного окончания основной школы  продолжить свое обучение на 3 ступени в общеобразовательной школе или специальной (коррекционной) школе, продолжить получение образования в профессиональных училищах и других образовательных учреждениях.
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